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Sehr geehrter Herr Präsident!  

 

Die Abgeordneten zum Nationalrat Dr. Martin Graf, Kolleginnen und Kollegen haben am 

24. August 2022 unter der Zl. 12047/J-NR/2022 an mich eine schriftliche parlamentarische 

Anfrage betreffend „Verleihung österreichischer Ehrenzeichen im Zusammenhang mit dem 

Staatsbesuch des niederländischen Königs in Österreich“ gerichtet. 

 

Diese Anfrage beantworte ich nach den mir vorliegenden Informationen wie folgt: 

 

Zu den Fragen 1 bis 14: 

 

 Aus welchem Grund sollte der Groß-Stern des Ehrenzeichens für Verdienste um die 

Republik Österreich an König Willem-Alexander und dessen Gattin Máxima der 

Niederlande verliehen werden? 

 Aus welchem Grund sollte das Große Goldene Ehrenzeichen am Bande für 

Verdienste um die Republik Österreich an den Minister für Auswärtige 

Angelegenheiten des Königreiches der Niederlande Wopke Bastiaan Hoekstra 

verliehen werden? 

 Aus welchem Grund sollte das Große Goldene Ehrenzeichen am Bande für 

Verdienste um die Republik Österreich an den Großmeister des Königs der 

Niederlande Christoffel Breedveld verliehen werden? 

 Aus welchem Grund sollte das Große Goldene Ehrenzeichen am Bande für 

Verdienste um die Republik Österreich an den Generaladjutanten des Königs der 

Niederlande Konteradmiral Ludgerus Hubertus lgnatius Brummelaar verliehen 

werden? 
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 Aus welchem Grund sollte das Große Goldene Ehrenzeichen am Bande für 

Verdienste um die Republik Österreich an den Botschafter des Königreiches der 

Niederlande in Wien Aldrik Gierveld verliehen werden? 

 Aus welchem Grund sollte das Große Goldene Ehrenzeichen mit dem Stern für 

Verdienste um die Republik Österreich an den allgemeinen Sekretär des Hofes Eric 

Frank Verwaal verliehen werden? 

 Aus welchem Grund sollte das Große Goldene Ehrenzeichen mit dem Stern für 

Verdienste um die Republik Österreich an den Hofmarschall des Königs Sjoert 

Antonius Maria Klein Schiphorst verliehen werden? 

 Aus welchem Grund sollte das Große Goldene Ehrenzeichen mit dem Stern für 

Verdienste um die Republik Österreich an den Generaldirektor des Presseamtes der 

niederländischen Regierung Stephan Schroever verliehen werden? 

 Aus welchem Grund sollte das Große Goldene Ehrenzeichen für Verdienste um die 

Republik Österreich an den stellvertretenden Direktor des Kabinetts des Königs der 

Niederlande Frans J.J. Princen verliehen werden? 

 Aus welchem Grund sollte das Große Goldene Ehrenzeichen für Verdienste um die 

Republik Österreich an die Hofdame der Königin der Niederlande Anna Magdalena 

Crince le Roy-Van Munster van Heuven verliehen werden? 

 Aus welchem Grund sollte das Große Goldene Ehrenzeichen für Verdienste um die 

Republik Österreich an den Adjutant des Königs der Niederlande Oberstleutnant 

Ronald Verkuijl verliehen werden? 

 Aus welchem Grund sollte das Große Ehrenzeichen für Verdienste um die Republik 

Österreich an die persönliche Referentin des Ministers für Auswärtige 

Angelegenheiten des Königreiches der Niederlande Marjolein Marie Anne Jegerings 

verliehen werden? 

 Aus welchem Grund sollte das Große Ehrenzeichen für Verdienste um die Republik 

Österreich an die Pressesprecherin des Ministers für Auswärtige Angelegenheiten 

des Königreiches der Niederlande Willemien Veldman verliehen werden? 

 Wurden all die angeführten Verleihungen auch tatsächlich durchgeführt? 

 

Bei den sehr selten stattfindenden Staatsbesuchen - zu unterscheiden von den 

informelleren und deutlich häufiger stattfindenden Arbeitsbesuchen - zählen 

Ordensverleihungen zu den protokollarischen Usancen. Üblicherweise werden neben dem 

Staatsoberhaupt und dessen Ehepartnerin bzw. Ehepartner jene Personen ausgezeichnet, 

die mit der Vorbereitung und Durchführung des Staatsbesuches befasst sind. Die 

Ehrenzeichen werden während des Staatsbesuches übergeben.  
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Herr Sjoert Antonius Maria Klein Schiphorst, Hofmarschall Seiner Majestät des Königs der 

Niederlande, musste seine Teilnahme am Staatsbesuch kurzfristig absagen, weshalb das 

vorgesehene Ehrenzeichen nicht verliehen wurde. Alle anderen angeführten Ehrenzeichen 

wurden von Bundespräsident Alexander Van der Bellen im Rahmen des Staatsbesuches 

Ihrer Majestäten des Königs und der Königin der Niederlande vom 27. bis zum 29. Juni 2022 

in Österreich verliehen. 

 

 

 

 

 

 

Mag. Alexander Schallenberg 
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